

在去年3月英国威斯敏斯特大桥上发生的恐袭中,英国小伙威尔被那辆嫌犯驾驶的汽车撞倒了。一个陌生人赶上来照顾他,直到救护车把他带走。意识蒙眬的威尔不记得那个陌生人的长相,但他一直记得有个好心人帮过他。如今,他找到了那个好心人,两人还成为了好友。

# 恐袭中,他遇到了“天使”



威尔和克里斯蒂娜在恐袭后的第一次见面。

本报记者 王晓莹 编译

## 绕了条路,帮了个人

去年3月22日,威尔正走在威斯敏斯特大桥上,他打算去威斯敏斯特地铁站乘地铁。同一天,克里斯蒂娜刚从一家杂货店里买完东西,打算走威斯敏斯特大桥回家。

正在赶路的威尔,忽然听到有辆车在他背后加速,他有种被推着前进的感觉,然后一切都黑了下来——他被撞倒了。

克里斯蒂娜一开始以为前面堵车了,但周围响起了尖叫声,很多人从桥上跑出来,有人告诉她,发生了一起可怕的事,让她快走。但克里斯蒂娜没有走,她把自行车停在一边,下车步行:她接受过一些基本的护理培训,希望能帮到别人。这时,她看到路边躺着一个穿棕色皮鞋的年轻人,他身边还站着个男人。克里斯蒂娜上前问那个男人能否帮得上忙。“你能照顾他吗,我得走了。”男人说。

那天确实出事了:2017年3月22日,英国议会外发生恐袭事件,袭击者驾车冲上威斯敏斯特大桥的行人路,后来又冲击议会大厦,现场还传出了枪声。这起恐袭导致6人死亡,50人受伤。威尔就在受伤人群之列。

就这样,25岁的威尔和34岁的克里斯蒂娜,一个是从小在伦敦长大的英国“土著”,一个是12年前从葡萄牙移民来到伦敦的姑娘,两个素不相识的陌生人就这么相识了。

## “请让我知道你没事”

克里斯蒂娜看到威尔时,发现他似乎没有受重伤,但看上去很茫然。“他很慌,他觉得自己要去一个地方,但不记得要去哪儿了。”她说,“我把他扶起来,拥抱了他,想让他镇定下来。”

为了安抚威尔的情绪,克里斯蒂娜一直在和威尔聊天。“我问他很多问题,我们就在那可怕的场景旁坐着说话,我们谈了一些很生活化的话题,我问起他的父母和工作。”

医务人员来了,他们先救治那些情况最紧急的伤者,克里斯蒂娜就陪威尔等着。威尔的后背被撞伤了,腿上也有很多淤青,好像不算严重。最后一辆救护车开来了,克里斯蒂娜送威尔上了车,车上没位置了,她自己也没上去:“我很想陪他过去,但我没受伤,那儿不是我该待的地方。”

当时一片混乱,没人询问克里斯蒂娜现场细节。她和男朋友通了一个电话,男朋友说,威斯敏斯特大桥上发生了恐袭,让她赶紧回家。

克里斯蒂娜离开了。到家后,她给威尔的公司打了个电话,帮他解释了没法去上班的原因。她找到了威尔的“脸书”主页,并给他留了一句话:“我希望你没事,请让我知道。”

## 在脸书上找到“恩人”

受伤的威尔被送到医院治疗,威尔后来被诊断为颈动脉剥离——他脖子上的一条动脉破裂,导致血液进入动脉壁并撕裂血管层,形成血块。他接受了药物治疗,稀释血液,降低中风的风险。

在医院接受了一个星期的治疗后,威尔出院了,为了更好地康复,他暂时搬回父母家。父亲向他讲述了恐袭事件的经过,威尔却记不清很多细节,但他一直记得,在受伤时有个女人一直在照顾他,他想谢谢她。

“我觉得她可能是西班牙人,我记得她牙齿很好看,经常笑。”威尔试图通过警方记录寻找这个姑娘。距事发已经过去一个月后,警方告诉他,没有找到这么个人。

这也正常,克里斯蒂娜不愿意回忆那段经历。她不

想在葡萄牙的母亲担心,根本没告诉她,她也没和同事讲过,“没什么好说的”。

没找到那个姑娘,威尔很失望。那段时间他的身体还没康复,白天经常感到困倦,脖子也疼得厉害。就在警方没能给他答复的第二天,威尔登上了“脸书”,他发现了几条留言,其中一条写道:“你应该不记得我了,我在威斯敏斯特大桥上帮过你,请让我知道你没事。”

威尔高兴极了,他一瘸一拐地跑下楼梯,给父母念起这条留言。“但我读不下去,我们都哭了。”

## “她那天是我的天使”

两人很快见了面,他们一见如故。虽然威尔不记得当时的对话了,但他还是一眼就认出了克里斯蒂娜。“她拥抱了我。”威尔说,他给克里斯蒂娜带去了他母亲写的感谢卡片,“在我家人无法照顾我时,是她在我身边帮助了我。”

接下来的几个星期,他们经常见面,一起出去喝咖啡。最初威尔想了解更多当时的细节,但很快他们发现,两人成了好朋友。

在两人成为朋友的这一年多时间里,克里斯蒂娜和男友分手了,威尔开始了新工作,从家里搬出去和室友同住。要从恐袭中走出来并不容易,在这期间,威尔遇到困难时经常找克里斯蒂娜聊天,在他看来,克里斯蒂娜是见过他最糟一面的人,而她总能给他信任和放松。

谈起与威尔做朋友,克里斯蒂娜说:“和他做朋友的一年让我很开心,他是个既慷慨又细腻的人,他愿意与人交流。和他相遇,让我知道如何更好地关心别人。”

现在,他们每隔几周就会见一次面。“克里斯蒂娜一直帮助着我,”威尔望向她的眼睛,“我妈妈的一个朋友说过,人群中自有天使,克里斯蒂娜就是我那天的天使。”

个人意见

## 泰国洞穴救援他是“关键英雄”

本报记者 王晓莹  
特约撰稿 高子明 编译

在过去的半个多月,泰国清莱府“野猪”少年足球队的12名小球员和1名教练牵动了全世界的心。6月23日,他们在野外探险时意外被困在岩洞之中,直到7月10日才全部获救出洞。在一个多星期的救援活动中,有位医生起到了关键作用,他叫理查德·哈里斯,是一名拥有30多年潜水经验的麻醉师。哈里斯及救援队的成员奋不顾身的行为感动了所有人,成为了人们心中真正的英雄。

理查德·哈里斯今年53岁,来自澳大利亚阿德莱德,他是一名麻醉师,同时也是国际公认的潜水专家之一,还曾在电影中当过特技潜水员。这次接到救援请求,他马上终止了度假,随澳大利亚救援队一同前往泰国,参与到营救工作中。

哈里斯拥有类似的水下搜寻经验。2011年,他的好友、同样经验丰富的洞穴潜水员艾格尼丝在探索南澳大利亚芒特甘比尔的坦克洞时因氧气耗尽遇难,哈里斯志愿参加了好友的遗体搜寻任务。任务最终取得成功,他也因此在国际上一举成名。

上周末,救援人员开始对岩洞进行抽水,洞穴内的水位达到了最低点。然而,近在眼前的降雨和随时可能暴发的洪水迫使救援工作必须迅速开展。7日上午,哈里斯不顾危险,潜入12名小球员和教练所在的山洞。他抵达洞穴,确认了孩子们的健康状况,并为定于第二天的施救计划清理了路上的障碍。

根据对孩子们身体状况的医疗评估,哈里斯给出了一个宝贵建议:他表示,如果按照原定计划先救身体状况较好的孩子,那么一

些身体状况较差的孩子很可能无法存活。因此,他说服泰国政府改变策略,优先营救身体状况较差的孩子出洞。参与救援的英国潜水员更是特别要求哈里斯医生回到洞穴,协助救援工作。

8日上午,本次救援总指挥、清莱府代理首长纳隆萨表示,一个由13名国际潜水员和5名泰国海军海豹突击队组成的小组进入洞穴开始执行救援任务。

哈里斯医生、他的一个澳大利亚的朋友,以及六名澳大利亚联邦警局潜水员是这一小组的核心。8日下午,13岁的布恩皮姆成了第一个被成功救出来的小球员。

潜水活动组织者大卫·斯特赖克和哈里斯医生是老相识,他表示,哈里斯医生具备了进行潜水救援的所有特质。“他有30多年的潜水经验,乐于运用先进的潜水技术更好地探索和拍摄澳大利亚和海外的洞穴。”斯特赖克说,“在过去的几年里,他参与了澳大利亚、中国、新西兰等多地的洞穴探险活动。他注重潜水安全和事故调查,除了自身拥有的洞穴探险经验之外,他还是一名麻醉师和医学专业人员,因此能够积极参与医疗救助。”

斯特赖克说,哈里斯虽然能力突出,却不是“孤胆英雄”。“哈里斯只是这个无与伦比的能干团队中的一员,整个团队都是可以不顾自身安危来拯救别人的人。我可能说得有点夸张,但他们每一个人都是英雄!”

澳大利亚全国洞穴潜水员协会会长皮特·沃尔夫说,救援人员这次面临的是“极端”情况。他表示:“潜水员和救援队在泰国所面临的几乎是不可能完成的任务。洞穴中能能见度很低,水流非常大,还需要穿过各种障碍和污水坑。我们感谢在这次援助行动中提供建议和支援的所有成员。”



理查德·哈里斯